广东海上丝绸之路博物馆 2024 年度科普绩效自评报告

近年来,广东海上丝绸之路博物馆在阳江市委、市政府的正确领导下,在全国、省、市社科主管部门的支持下,坚定不移贯彻习近平总书记关于文物与科普工作的重要指示精神,围绕"在科学保护南海I号中加快与旅游产业的高度融合、实现文化遗产的传承和可持续发展"的核心任务。加强遗产的保护、研究、展示利用和科学普及工作,打造文化旅游示范点,携手国家文物局考古研究中心挂牌成立中国水下考古活化利用研究院,获评为全国科普教育基地、广东省社会科学普及示范基地、广东省研学旅行协会标杆基(营)地,所开展的多项研学课程荣获全国十佳文化遗产旅游案例、广东省中小学生研学实践教育优质课程等,科学普及工作卓有成效。现将广东海丝馆 2024 年科普工作报告如下:

一、工作情况

(一) 科普工作组织管理情况

广东海丝馆馆领导班子高度重视科普工作的开展,建立、健全了一系列围科普及教育业务的工作制度与体系。把科普工作纳入单位的发展规划和工作计划和部署,并有专门领导分管科普工作。2024年度,海丝馆制定了全年工作要点计划,专门列出第五、六、八大点,部署关于党建、科普的陈列与宣教工作。广东海丝馆内设7个机构:办公室、水下考古与技术部、保管部、陈列与宣教部、产业拓展部、

保卫部,财务部。分别为科普活动提供正确的历史、科学基础,提供策划、实施和后勤保障。做到分工明确,职责清晰。其中陈列与宣教部作为主抓科普业务的部门,与全国、省、市科协保持紧密沟通,及时接收全国、省、市科协指示,并负责陈列展示和对外宣传、讲解教育工作,承担馆内临时展览陈列的组织、策划和实施工作;负责讲解接待以及展厅秩序的维护工作,承担科普活动的具体组织策划和实施,使科普工作成为博物馆核心业务之一。产业拓展部作为负责科普教育、文化创意产业的部门,有力支撑科普的多元化普及。广东海丝馆对科普讲解工作人员有专门的激励机制,对馆专职或兼职的讲解员进行20元/场的科普讲解奖励,以提高科普人员工作的积极性,有效提高社科普及干事创业氛围。

(二) 本年度向公众提供科普服务工作基础情况

我馆严格遵守开放时间规定,确保全年对外开放稳定有序。据统计,2024年全年共开放361天,其中包括节假日、周末及工作日。在特殊情况下,如紧急事件、设备维护等,我馆会提前公告并调整开放时间,确保公众权益不受影响。

本年度,我馆吸引了大量公众前来参观学习。据统计,全年共接待游客 98 万人次,其中包括游客、学生团体、社会各界等多个群体。通过提供丰富多样的科普展览和活动,我馆成功激发了公众对科学的兴趣和热爱。

广东海丝馆拥有宽敞的科普场所, 为公众提供了良好的学习体验

环境。科普场所总面积达到 12350 平方米, 其中包括 1 个 11000 平米的常设展厅, 1 个 800 平米临时展厅和 1 个 550 平米科普展厅。展厅内陈列着丰富的科普展品,为公众提供了直观、生动的科普教育。

(三) 本年度开展科普活动情况

广东海丝馆积极开展科普展览,丰富展览内容,向观众传播中华优秀传统文化,2024年共推出科普展览12个(场),内容涵盖中国共产党史、文化遗产、神秘大自然、阳江海防等。共接待观众超72万人次。

2024 年度广东海丝馆陈列展览名录

序号	展览名称	展览地点	展览时间
1	万里通途——南海 I 号的海 贸时代	广东海丝馆临时展厅	2023 年 11 月 15 日至 2024年1月25日
2	龙行中华——甲辰龙年生肖 文物大联展	广东海上丝绸之路博物 馆临时展厅	2024年1月29日至2024 年3月30日
3	年画里的中国	广东海上丝绸之路博物 馆拱底文创街公益展厅	2024年1月27日至2024 年3月30日
4	文物动物园——儿童专题图 片展	广东海上丝绸之路博物 馆拱底文创街公益展厅	2024年4月3日至2024年6月30日
5	小昆虫 大世界——昆虫主 题科普图片展	广东海上丝绸之路博物 馆临时展厅	2024年5月1日至2024 年6月30日
6	昆虫之花——世界珍稀蝴蝶	广东海上丝绸之路博物 馆临时展厅	2024年5月1日至2024年6月30日
7	笔尖下的曙光——中国共产 党成立前后进步报刊选萃	广东海上丝绸之路博物 馆拱底文创街公益展厅	2024年7月1日至2024年9月30日
8	粤港澳大湾区游径图片展	广东海上丝绸之路博物 馆临时展厅	2024年7月1日至2024年9月30日
9	走进神秘的大自然——恐 龙、星座、海洋	广东海上丝绸之路博物 馆临时展厅	2024年10月1日至2024 年12月30日
10	保护遗产 延续文明——解读《中华人民共和国文物保护法》图片展	广东海上丝绸之路博物 馆拱底公益展厅	2024年10月1日至2024年12月30日
11	"从伶仃洋到海陵岛"中 山•阳江两地美术书法交流 展(南海 I 号站)	广东海上丝绸之路博物 馆拱底公益展厅、临时 展厅 ₃	2024年10月25日至2024年11月24日
12	龙行中华——甲辰龙年生肖 文物大联展	广东海上丝绸之路博物 馆临时展厅	2024年1月29日至2024年3月30日

2024年度,广东海丝馆开展了许多寓教于乐的科普活动,包括春节举办的"巧手匠心,龙灯瑞彩贺新春"和"寻龙印迹,宝藏归你"活动、七夕节举办的"七夕绣韵"活动、国庆节举办的"华彩国庆,扇舞中华"团扇手工活动等科普活动共计124场次,参与人数13236人。

此外,广东海丝馆还积极开展进社区、进校园等"走出去"科普活动7个,包括在南海开渔季期间在海陵岛大角湾广场举行"货通万国•外销瓷光"为主题的外销瓷图片展;参与"研"续文明印记."粤"会"京津冀豫"——南越王博物院考古遗址研学季活动;在南越王博物院举行"考古小街"博物馆集市,展示了南海 I 号文创产品;在中山大学附属中学举行"海丝文化主题"讲座;在南越王博物院举行"南海 I 号出水陶瓷文保研学之旅"活动;参加阳江市阳东区那龙学校首届蝴蝶科技节,举办了"绳结大作战"、"陶瓷修复"文保研学及宣讲活动;到阳江市一中讲演《海丝故事海丝名称》讲座。参与人数合计3880人。

(四) 在重要主题日期间举办主题科普活动的情况

广东海丝馆在全国科普日期间举办科普活动共3个,包括中秋节举办的"浓情中秋、点亮团圆"手持灯笼科普活动;2024年7月1日至2024年9月30日,在广东海丝馆拱底文创街公益展厅展出《笔尖下的曙光——中国共产党成立前后进步报刊选萃展览》;2024年7月1日至2024年9月30日,在广东海丝馆临时展厅展出《粤港澳大

湾区游径图片展》展览。活动参与人数超20万人次。

此外。在其他重要主题日期间也举办的一系列的主题科普活动。 如围绕今年"5•18"国际博物馆日的主题,为公众提供更深入的教 育体验,策划"探幽入微"——昆虫粘土手工制作活动;在文化和自 然遗产日期间策划了"瓷彩画韵•妙笔生花"陶瓷彩绘活动:在2024 年南国书香节阳江分会场暨阳江书法展会上举行"绳结大作战"、"外 来动物大拼图"、"手工黏土活动"、"陶瓷修复文保"、VR 科技 探秘之旅等活动。活动参与人数 7600 人。

(五) 通过网络媒体平台向公众公布开放信息等情况

广东海丝馆积极利用互联网和新媒体平台有效开展科普工作,设 有自主运营的新媒体平台,包括有微信公众号、微信视频号、抖音号 等,通过新媒体平台共发布203条信息,总阅读量29.4万人次。其 中微信公众号发布信息 106条,公众号关注总用户人数累计 23.8万 人, 阅读量 54026; 视频号, 发布视频 57条, 阅读量 217271; 抖音 号发布视频 40条, 阅读量 22977。



微信公众号二维码



微信视频号二维码



抖音二维码

(六) 动员科技工作者开展科普服务情况

广东海丝馆积极动员科技工作者投身于科普服务,服务人数 98 万人次。通过政策引导、平台搭建、队伍建设和活动组织等多措并举, 他们利用专业知识,通过线上线下相结合的方式,将复杂的科学原理 转化为通俗易懂的语言,让公众尤其是青少年群体能够近距离感受科 学的魅力。通过一系列科普讲座、展览、进校园、进社区等活动,不 仅普及了科学知识,更激发了公众对科学的兴趣和探索精神。

(七) 科普工作经费及人员情况

广东海丝馆年度科普工作经费投入合计 162970 元。我馆按绩效目标,做好资金使用规划,严格按照有关财务政策和法规开支,按时按质完成各项工作。每个开支项目都经计划、请示、实施、验收等程度,保存相应的账目和凭证,严格把控绩效管理。

广东海丝馆拥有一支稳定、高素质的科普教学队伍,其中分为专职和兼职教学工作者。专职的教学工作者主要设在陈列与宣教部(讲解服务中心),拥有人员 14 人,全部具备大学学历,其中业务骨干为研究生学历、拥有英语、日语等专业讲解员 9 名。兼职的教学工作者主要在考古与技术部、保管部、以及南海 I 号项目考古队、保护组等专业研究人员 38 人。教学队伍中拥有文物博物专业技术职称高级5 人,中级 11 人,初级 17 人;拥有教师资格证 9 人,拥有普通话技能证书 13 人。该支队伍为博物馆的专业研究、课程开发、科普教育活动实施等方面提供优秀的人才保障。

二、特色工作

2024年5月18日是第48个国际博物馆日,结合今年的主题"博物馆致力于教育和研究",广东海丝馆策划了一系列科普教育活动,一是积极参加在中山举办的广东省主会场活动,二是在本馆举办临时展览和科普教育活动,三是推出全新的智能导览系统,为观众朋友送上多元的文化盛宴。

此外,广东海丝馆策划的教育活动《南海 I 号——昔日的贸易商船、今天的文化方舟》荣获 2024 年广东省"博物馆特色教育品牌"推介活动"十佳"项目;"风好正扬帆"地理研学课程,成功入选"2024年度广东省特色研学旅游产品"。

三、问题不足

广东海丝馆在科普工作中取得了一定的成效,但在开展科普工作中也存在一些问题和不足。如缺乏具备深厚专业背景和科普传播能力的复合型人才,限制了科普活动的质量和深度。同时,科普教育信息化水平不高,数字化资源建设和应用不足,未能充分利用现代科技手段提升科普效果。

四、工作建议

全国科普教育基地在提升公众科学素养、推广科学知识、弘扬科学精神方面发挥着至关重要的作用。为了更好地发挥这些基地的功能,以下是对全国科普教育基地工作的一些意见和建议:

1、加强内容创新与更新。密切关注科技发展动态,及时将最新的科研成果、技术进展融入科普内容中,使公众能够及时了解科技发展的最新趋势。

2、加强合作与交流。与科研机构、高校、企业等建立合作关系, 共同开展科普活动,丰富科普内容,提高科普水平。同时,加强与其 他地区的科普教育基地的交流与合作,分享经验,共同推动科普事业 的发展。 附件:基地最新简介和开放时间

广东海上丝绸之路博物馆简介

广东海上丝绸之路博物馆(南海I号博物馆)坐落于中国十大最美海岛之一的海陵岛,背倚青山,面朝十里银滩,是以南海I号宋代古沉船保护发掘和活化利用为主题的专题博物馆,是独具地理天然禀赋、文旅融合发展特色的博物馆,是中国水下考古发祥地、世界三大著名沉船博物馆之一、国家一级博物馆、国家 AAAAA 级旅游景区。

南海 I 号于 1987 年被偶然发现,2007 年整体打捞进馆。2009 年,安放南海 I 号的广东海上丝绸之路博物馆建成,并正式开馆迎客。南海 I 号见证了中国水下考古从无到有 30 多年来的发展历程,首创的整体打捞方式开创了众多水下考古研究之最,获评"2019 年度中国十大考古新发现",入选"中国百年百大考古项目",并作为联合国教科文组织推荐的经典案例向全球推广,享誉国际考古界,取得了具有中国特色、中国风格、中国气派的水下考古成果,为世界水下文化遗产的保护提供了中国方案。

南海 I 号揭秘了宋代海外贸易盛世的繁华。南海 I 号残长 21.9 米、宽 9.35 米,是迄今为止我国所发现的年代较早、船体巨大、保存较为完整的宋代远洋贸易商船,属于我国古代三大船型之一的福船类型。已发掘清理出土、出水器物包括陶瓷器、铜铁器、金银器、漆木器、钱币、朱砂、动植物残骸、植物果核、人类遗骸等,出土文物18 万余件,展现了我国宋代繁盛的海外贸易体系,对研究我国乃至整个东亚、东南亚的古代造船史、陶瓷史、航运史、贸易史等有着重 要意义,为海上丝绸之路的千年传承、我国与丝路沿线国家商业与文化交流提供了坚实论据,是海上丝绸之路的重要标志。

南海 I 号是开展国际文化交流的重要载体。南海 I 号出土的铁器、金银器、漆木器、丝绸等为丝路沿线国家带去了生活用具,为丝路沿线居民生活品质的提升提供了重要支持,这深刻反映了古代东西方不同文明交流的文化积攒,是推进今天"一带一路"建设的文化基因,对推进丝路沿线国家和地区民心相通,推动构建全球人类命运共同体具有重要意义。

南海 I 号是推进区域文旅融合发展的引擎。博物馆与海岛风光的融合形成别具一格的国家 5A 景区。南海 I 号是开展国际文化交流的重要载体。南海 I 号出土的铁器、金银器、漆木器、丝绸等为丝路沿线国家带去了生活用具,为丝路沿线居民生活品质的提升提供了重要支持,这深刻反映了古代东西方不同文明交流的文化积攒,是推进今天"一带一路"建设的文化基因,对推进丝路沿线国家和地区民心相通,推动构建全球人类命运共同体具有重要意义。

作为广东省首批文创开发试点单位,广东海丝馆建设了国内首条海上丝绸之路文化创意街,推出1000多种文创产品,有效推动了"让文物活起来"。此外,广东海丝馆还挂牌成立了全国科普教育基地、广东省海峡两岸交流基地等文化传承、传播平台。年均接待中外观众近100万人次,接待中小学生研学旅行团超10万人次,已成为提升中华民族文化自信的阵地、让世界读懂中国的一扇窗口。

基地开放时间: 9:00-17:30 (除夕闭馆)